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Дисертаційне дослідження Майхровича Юрія Івановича презентує 

необхідний для української культурологічної думки процес ревізії 

регіональної ідентичності, зокрема Покуття (Галичини), що постає особливо 

актуальною в сучасних крос-культурних умовах стійкого зміщення 

культурних кодів та розкладу національних меж. Локальні культури та їх 

ціннісні ментальні маркери, перетворюючись на дієвий інструмент такої 

ревізії, стають важливим компонентом культурного розмаїття, формують 

суспільні ідеали. Збереження локальної ідентичності у полікультурному світі 

нині є важливим завданням для будь-якої соціальної групи. Дослідження 

регіону Покуття в якості прикладу некласичного «культурного локусу», 

розширюючи розуміння культурних явищ і процесів, стає логічно 

обґрунтованим та переконливим дослідницьким ресурсом у розгляді 

конкретного регіону в контексті глобальних процесів і розуміння процесу 

взаємодії локальної культури зі світовими культурними течіями. Відтак, тема 

дисертації Майхровича Юрія Івановича «Локальна ідентичність Покуття 

(Галичина) в культурному просторі України» є нині особливо актуальною.  

Згідно з поставленою метою в дисертації комплексно розкривається 

розуміння локальної ідентичності регіону Покуття (Галичини) в контексті 

культурологічної регіоналістики. 



У контексті поставлених дослідницьких завдань, які полягають у 

з’ясуванні теоретичного потенціалу та методологічного інструментарію 

дослідження; аргументації відмінностей смислових конотацій «культурного 

регіону» та «культурного локусу»; розкритті сутності поняття 

«ідентичність», з утриманням множинності авторських наукових конотацій 

та інтерпретацій; аналізі співвідношення локальної та регіональної 

ідентичності в контексті регіону Покуття; розгляді культурологічного 

осмислення ідей «просторового повороту» на прикладі покутського ареалу; 

висвітленні просторового сприйняття регіону за допомогою ментальної 

картографії, ідеологічних міфів та стереотипів; аналізі регіональних 

культурно-мистецьких практик Покуття та їх важливості у створені 

атракційності регіону; виявленні проблематики та полеміки міжконфесійних 

відносин покутського краю та майбутніх перспектив культурної ідентичності 

регіону, в дисертації розв’язується важливе для пізнання сутності 

культурних явищ та їх динаміки в умовах глобалізації наукове завдання 

щодо розробки об’ємного, сучасного культурологічного бачення проблеми 

ідентичності на прикладі локальної ідентичності Покуття, розгляді різних 

рівнів цієї ідентичності, пов’язаних з географією, історією та 

соціокультурними аспектами регіону. 

Методологічний конструкт дисертаційного дослідження, вдало 

поєднавши всі змістовні частини та ланки дисертації, став продуктивним для 

вибудовування авторської концепції. Для реалізації дослідницького задуму в 

роботі проаналізовано концепцію «ідентичності» Е. Еріксона в контексті 

складного, багаторівневого конструкту, що включає індивідуальну, 

персональну і соціальну складові та екстрапольовано цю концепцію 

ідентичності на локальну ідентичність території Покуття. Ідентичність, 

згідно з дослідженнями Еріксона, є усвідомленням особистістю своєї 

приналежності до тієї або іншої соціальної групи у рамках соціальних ролей і 

его-станів (Розділ 1).  



Концепція ідентичності за Е. Еріксоном дозволила автору виокремити 

рівні локальної ідентичності регіону, зокрема Покуття (Галичини), до яких 

віднесено: 1) географічно-традиційний рівень (пантеїстично-християнський 

світогляд, пов’язаний з тісним контактом людини, Бога та гірської природи); 

2) історико-побутовий (унікальність розвитку етносу, вплив польської та 

німецької культури, їх інтеграція в місцевий соціум); 3) соціально-

ідеологічний рівень (виявляє загальні цінності місцевості  – події визвольних 

рухів різних століть, прояви громадської та політичної активності) (с. 30).  

Автор, окреслюючи складність і багатогранність поняття ідентичності, 

слушно висновує, що ідентичність є «складною багаторівневою конструкцією 

і найважливішою умовою ефективного функціонування індивіда, що в 

результаті є й показником всієї колективної психосоціальної рівноваги» 

(с. 29). Розгляд ідентичності як культурного феномену, що формується під 

впливом історичної пам’яті та специфіки територіального простору у 

регіональному контексті Галичини, підкреслює особливу важливість 

культурологічного аспекту в дослідженні ідентичності. 

Через культурологічні осмислення регіонального простору Покуття 

автор виводить ментальну мапу просторового сприйняття регіону, розкриває 

ідеологічні міфи та стереотипи (Розділ 2). Культурно-мистецькі практики 

Покутського регіону представлені крізь призму релігійної культури, зокрема, 

православно-католицьку полеміку та уніатську проблематику, а також 

фестивальні та мистецькі практики в контексті регіонального брендингу 

(Розділ 3).  

Методологічна проєкція дослідження фокусується на концепції 

культурологічної регіоналістики в контексті локальної ідентичності регіону 

Покуття, етимологія назви якого (аналогічно до інших географічних назв, 

таких як Поділля – «діл», Полісся – «ліс») вказує на географію місця – 

південно-східного «кута» Галичини, що співпадає з південно-східною 

частиною сучасної Івано-Франківської області.  



Методологія наукового дослідження в культурологічній регіоналістиці є 

досить багатогранною та різновекторною і включає різноманітні підходи та 

методи, серед яких, зокрема, підхід комплексного аналізу культурних явищ та 

процесів обраного регіону, який передбачав вивчення культурних традицій, 

звичаїв, мови, мистецтва, архітектури, релігії та інших аспектів культури 

регіону при опрацюванні архівних матеріалів, етнографічних описів місцевих 

краєзнавців, аналіз літературознавчої спадщини та джерельної бази. 

Компаративний аналіз культурних особливостей різних регіонів західної 

частини України дозволив здобувачу виявити спільні та відмінні риси культур 

різних регіонів, з’ясувати процеси їх взаємодії між собою і одночасно 

відмежувати поняття класичного «культурного регіону» від некласичного 

«культурного локусу», розглянути це в дисертаційному дослідженні на 

прикладі територій Східної Галичини й Покуття як її окремої частини.  

Представлена у науковому дослідженні полікультурність передбачає 

врахування різних культурних традицій, що мають місце в досліджуваному 

регіоні, а також їх взаємодію з іншими культурами і є цінним методологічним 

аспектом роботи. Міждисциплінарний підхід дозволив залучити просторовий 

підхід дослідження, «просторовий поворот» (с. 27), який актуалізується в 

сучасних Сultural Studies/Cultural Sciences і дозволяє отримати більш повне та 

глибоке розуміння культурних процесів та явищ щодо регіону, створюючи 

симбіоз поєднаних наук і дослідити локальну культуру одного з 

етнокультурних регіонів Східної Галичини – Покуття. Висновується, що 

«культурна ідентичність є універсальним механізмом збереження культурних 

і соціальних зв’язків в контексті історичної пам’яті  поколінь» (с. 28–29; 49–

50 та ін.).  

Констатується, що зміни соціальної мобільності в контексті сімейних 

цінностей, освіти, кар’єрних пріоритетів сприяли залученню суспільства до 

активного міжкультурного поля комунікації, які стали можливими «за 

рахунок появи мобільного зв’язку, персонального комп’ютера, інтернету. 

Доступність ресурсів, реорганізація виробництва і технологій привели до 



розвитку масової культури, основними рисами якої стали 

загальнодоступність, комерціалізація і медіаспоживання, які вплинули на 

культурну ідентичність» (с. 28). 

Зміст дисертації переконливо засвідчує ретельний і всебічний аналіз 

обраної проблематики, вихід на рівень вагомих теоретичних узагальнень і 

ґрунтовних висновків, серед яких поняття ідентичність у культурологічному 

аспекті постає соціальним феноменом, утвореним історичною пам’яттю та 

специфікою когнітивної географії територіального простору, що виступають 

головними репрезентантами регіональної ідентичності. Ґрунтуючись на 

уявленнях про колективну ідентичність, автор узагальнює, що можна 

зафіксувати декілька аспектів дослідження регіональної ідентичності, 

здатних прояснити її теоретичний статус і що є взаємодоповнюючими при її 

вивченні як соціокультурного феномену.  

Плідним аспектом представленого дисертаційного дослідження постає 

розгляд колективної ідентичності та її обумовленість різними факторами – 

територіальністю, етнокультурністю, мовою, релігією, історико-культурним 

контекстом тощо. Дослідник акцентує увагу на тому, що ідентичність може 

вибиратися, може бути сконструйованою і цим можна маніпулювати. 

Локальна чи регіональна ідентичність в конструктивістському тлумаченні 

розглядаються не як пропоновані, а як такі, що досягаються. Кожен з цих 

аспектів зумовлює власне розставлення пріоритетів в дослідженнях 

регіональної ідентичності. Аргументовано, що регіональна ідентичність 

найчастіше сприймається як локальна відносно державного рівня та його 

складових, таких як області, землі, краї. Важливим фактором у формуванні 

регіональних ідентичностей постає етнокультурна ідентичність, яка не 

обов’язково співпадає з адміністративними поділами на карті. З іншого боку, 

культурний час має певну незалежність і нерозривно пов’язаний із 

простором: «Культурний час функціонує автономно і може збігатися з 

простором культури, об’єднувати свій хід із загальною структурою 

культурної сфери, або ж існувати незалежно, прискорюючись чи 



сповільнюючись, виокремлюючи культурні фрагменти з минулого», – 

підкреслює автор (с. 82). До найбільш поширених «живих» символів 

культурної сфери віднесено мову, «адже саме вона водночас і фіксує (в якості 

писемності) і розвиває (в усній формі) свою власну природу часового 

простору» (с. 77).  

Ставлячи нове дослідницьке завдання щодо культурологічного 

осмислення регіонального простору Покуття, послуговуючись наявністю 

культурних орієнтирів, які «легко адаптуються до актуальних поглядів, 

змінюються під впливом суспільних подій, піддаються впливу «модних» ідей 

і авторів сучасних наративів» (с. 80), дослідник констатує, що «час розтягує і 

стискає культурний простір, наділяючи його рухливістю, збільшуючи 

пластичність і обмежуючи матеріальною реальністю» (с. 82). Простір в 

контексті дослідження є не обмеженою фізичними рамками географією, а 

спроможним приймати різноманітну інформацію, і це різнить його з 

фізичним простором. Автор через культурний простір, який є областю 

діяльності окремих осіб, професійних спільнот, суб’єктів державного 

управління, економічних і політичних відносин (с. 83), виводить до 

інформаційного простору, пов’язуючи його з поняттям «ідеології». Цей 

простір репрезентується інформаційно-комунікативним простором політики, 

який як «частина культурного простору, інформаційно-комунікативний 

аспект політики та політичних рухів, які на теренах Покуття та Галичини 

популярні ще з середини XIX століття («Весна народів» 1848 року), 

виявляється мережею комунікативних взаємодій і сукупністю стійких 

неієрархічних зв’язків, які об’єднують різноманітних учасників, що мають 

спільні культурні інтереси та ділять ресурси для їхньої реалізації. На корені 

цієї мережі лежить поняття політичного інтересу та свідомості про 

необхідність співпрацювати з іншими культурними агентами для досягнення 

цих інтересів» (с. 85).  

Дослідник доводить, що культурний простір регіону – це певне 

культурне середовище, де унікальність та особливості відображаються в 



символах, знаках, місцях пам’яті, тобто у збереженні значущих моментів 

позначення культури. Регіони постають однією з можливих моделей 

організації індивідуумів у просторі (с. 95). Сприйняття ж одного 

регіонального простору у жителя покутського села, мешканця покутського 

міста та переселенця відрізнятимуться внаслідок особливостей освоєння 

ними локального простору через пам’ять предків та власний досвід (с. 102). 

Автор правомірно звертає увагу на роль символів у культурному 

просторі та їх вплив на нематеріальну складову культури. Визначаючи 

національні та регіональні межі культури, вони об’єднують і сприяють 

запобіганню культурній роздробленості (с. 120). 

До важливих питань, що мають певну складність і вирішення яких не 

має простих відповідей, Ю. І. Майхрович відносить особливості 

ментальності, слушно визначаючи її як систему цінностей, звичок, систему 

координат і психологічних факторів, що формує уявлення людини про 

навколишній світ і впливає на її поведінку та спільноту, до якої вона 

належить. Дослідник акцентує увагу на теорії представлення просторових 

знань у людській свідомості, яка включає концепцію «ментальної мапи», 

розглядає поняття «ідеологічного міфу», що сформоване давніми архетипами 

та постає результатом колективної творчості і масової свідомості (с. 121–122).  

В дослідницькій оптиці дисертанта тема «брендингу» збагачується 

новими дослідженнями, які пропонують цінний досвід іноземних і 

українських міст та регіонів (с. 158–159). В обсягах релігійних та 

езотеричних традицій Покутсько-Карпатського регіону важлива роль 

мольфарства постає як особлива форма народної релігійності та сакральних 

практик і привертає увагу дослідників культурної спадщини регіону. 

Не залишилася поза увагою дослідника музична сфера, фольклор 

(коломийки, ладкання, колискові), які і надалі відіграють одну з провідних 

ролей у процесі формування регіональної культури Східної Галичини, 

зокрема Покуття. Коломийка як мала пісенна форма, є одним з найбільш 

поширених жанрів, що існують в Покутті з давніх часів. Саме цей музичний 



жанр асоціюється з жартівливими наспівами та веселими римами і став 

найвизначнішим у регіоні, зберігаючи коріння словесного мистецтва з 

домішками архаїки, гумору та побутових сюжетів (с. 157). 

Привертає увагу в роботі дослідження фестивальної традиції 

покутського краю, що сприяє збереженню автентичності та традицій 

народної культури в сучасному світі. Фольклорні фестивалі створюють 

атмосферу поваги до народної творчості. Вони надають можливість 

представникам різних мистецьких галузей взаємодіяти та об’єднувати свої 

таланти для створення органічного та тематично єдиного сплаву різних видів 

мистецтв.  

У процесі аналізу дисертаційного дослідження Майхровича Юрія 

Івановича виникли окремі міркування та зауваження, які потребують 

уточнення деяких аспектів розвідки та методів їх реалізації. Не 

применшуючи наукового та прикладного значення аналізованої роботи, 

висловимо деякі з них: 

1. В роботі зауважується, що у сучасному соціальному знанні 

альтернатива «свої – чужі» розглядається на фундаменті концепту соціальної 

ідентичності. Соціальна ідентичність виступає початковою основою 

ксенофобії, оскільки досягається тільки шляхом міжгрупового порівняння, 

яке посилює значущість групового членства і стимулює групові почуття. 

Уявлення про «своїх» і «чужих» є результатом категоризації та ідентифікації, 

які, будучи необхідною складовою частиною процесу сприйняття реальності, 

як правило, ґрунтуються не на особистому досвіді взаємодії з членами різних 

груп, а на вже готових схемах, існуючих в груповому дискурсі. (с. 35). 

Дихотомія «Ми – Вони» зберігається і є актуальною в сучасну добу, як 

відгомін культури родоплемінного устрою. Чи можливо, окрім констатації 

існуючої проблеми, пов’язаної з загальними закономірностями кризи 

соціальної ідентичності в період радикальних соціальних змін, 

запропонувати культурологічний підхід щодо зміни цієї ситуації на краще, 

зокрема, реалізовуючи основну потребу індивіда в сенсі життя і сприяючи 



успішнішій адаптації в існуючих реаліях та «присутності Іншого» у контексті 

формування самоідентифікації особистості через взаємодію з іншими? 

2. На наш погляд, було б доцільним більш детально розглянути 

ціннісні мотиви Покутських міст та сіл, закладені у продукуванні збереження 

фольклорних традицій у повсякденному житті регіону. 

3. В дисертації зазначається, що «через культурні взаємодії соціальні 

актори можуть проявляти себе в мережевому просторі суспільства. Вони 

вчаться правил пересування вгору і вниз суспільними групами, де люди 

розділені за соціальним становищем» (с. 70). На наш погляд, ця вельми 

цікава теза потребує більш глибокої наукової ревізії. 

Висловлені зауваження щодо окремих аспектів дослідження і 

побажання носять рекомендаційний характер і жодним чином не 

применшують цінності роботи, її наукової новизни, соціальної та теоретичної 

актуальності та оригінальності і не впливають на загальну позитивну оцінку 

запропонованої до захисту дисертаційної роботи.  

Таким чином, дисертація Майхровича Юрія Івановича «Локальна 

ідентичність Покуття (Галичина) в культурному просторі України» є 

завершеним, вельми актуальним дослідженням, яке не порушує принципів 

академічної доброчесності, відповідає вимогам, що висуваються до подібного 

виду робіт наукового пошуку. За стилем і змістом текст дисертації повною 

мірою сприймається цілісно і завершено, а теоретичні та практичні 

результати дослідження відповідають поставленим завданням і мають 

переконливе методологічне підґрунтя. 

Основні ідеї та положення роботи висвітлено у восьми одноосібних 

публікаціях, три з яких надруковано в наукових фахових виданнях України, 

одна – у виданні, включеному до міжнародних наукометричних баз даних, 

одна – апробаційна стаття та три – тези науково-практичних конференцій, що 

є достатнім і відповідає чинним вимогам.  



Композиція роботи повністю відображає її об’єкт, предмет, наукову 

новизну, мету, завдання, висновки. Концептуальна виваженість роботи 

свідчить про належну теоретично-дослідницьку культуру дисертанта.  

Дисертація має практичне значення. На наше переконання, вельми 

актуальним стане видання монографії Майхровича Юрія Івановича за темою 

дисертаційного дослідження, що надасть можливість зберегти цікаву 

інформацію, регіональний досвід і значно розширить подальші наукові 

пошуки. 

Історіографія роботи демонструє достатньо високий рівень 

інформаційно-наукової культури її автора (166 найменувань, з них 41 – 

іноземною мовою).  

Дисертаційна робота Майхровича Юрія Івановича «Локальна 

ідентичність Покуття (Галичина) в культурному просторі України» 

репрезентує завершене, актуальне для культурологічної науки дослідження, 

що містить новаторські ідеї, висновки, має істотне значення для галузі 

03 «Гуманітарні науки». За своєю актуальністю, практичною цінністю та 

науковою новизною аналізована робота повністю відповідає вимогам чинного 

законодавства України у пп. 6-9 «Порядку присудження ступеня доктора 

філософії та скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу 

вищої освіти, наукової установи про присудження ступеня доктора 

філософії», затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України від 

12 січня 2022 року № 44», а її автор, Майхрович Юрій Іванович заслуговує на 

присудження ступеня доктора філософії у галузі знань 03 «Гуманітарні 

науки» за спеціальністю 034 «Культурологія». 
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